

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Короткиной Натальи Юрьевны на тему «Развитие федеративной экономики и экономики регионов в пространственно неоднородных системах», представленный на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Вопросы исследования неравномерности экономического пространства региона как важного фактора региональной динамики в условиях структурной трансформации российской экономики заслуживают особого внимания. Диспропорции в развитии территорий являются существенным фактором, сдерживающим развитие отдельных регионов и усугубляющим пространственные дисбалансы как на уровне отдельных регионов, так и экономики в целом. При этом теоретико-методологические проблемы исследования отношений экономики регионов и федеративной экономики в научной литературе проработаны не в полной мере, обоснованность содержания, инструментов, методов обеспечения устойчивого развития экономики регионов носит ограниченный характер, отсутствуют системные исследования, учитывающие современные экономические условия.

Исследование Короткиной Н.Ю. отличается глубиной проработки теоретических вопросов развития экономики регионов как одного из важнейших элементов социально-экономических систем различного уровня пространственной иерархии. На основе пространственного, эволюционно-институционального, функционально-территориального подходов к исследованию экономики регионов в структуре большой пространственно неоднородной экономической системы автором сформирован новый научный подход к определению «большой федеративной экономики» (С. 18), суть которого состоит в совокупности отношений по поводу согласования интересов центра с регионами в условиях неоднородного экономического пространства.

Автором разработан методический подход к диагностике результатов взаимодействий центра с регионами в большой федеративной экономике России (С. 21). Отличия заключаются в оценке процессов децентрализации межуровневых взаимодействий (по линии «федеральный центр – регионы – муниципальные образования»); идентификации отличий в направленности регулирования (централизации и децентрализации) в целом и между сферами территориального управления по параметрам распределения налоговых поступлений, доходов, расходов и регулирования экономики по параметрам реализации национальных проектов, инвестиций, программ развития; типологизации региональных ситуаций по степени сопряженности многоканальных мер воздействия (как симметричных и несимметричных). При этом работа Н.Ю. Короткиной сочетает как теоретические, так и прикладные аспекты, а также интегрирует региональные особенности развития.

Обоснована методология «умного» проектирования институтов в интересах

развития взаимодействий центра с регионами, на основе которой с учетом функционально-территориального подхода разработано методическое сопровождение изменений в регулировании, включающее экспресс-методику разграничения и классификации пространства регионов по критериям специализации видов деятельности и уровня развития экономики входящих регионов (С. 31).

Интересен разработанный механизм реализации нового формата регулирования большой федеративной экономики, заключающийся в обосновании индикативных целей и типизации режимов регулирования центром развития макротерриторий, а также разработан алгоритм позиционно-динамической оценки для корректировки регуляторных действий. Обоснованы меры фильтрации инструментальных институтов и мониторинга результатов регулирования экономики макротерриторий (С. 35-38).

Автор доказал, что развитие федеративной экономики в больших неоднородных экономических системах достигается на основе сочетания регуляторных действий сектора государственного управления по сохранению системного единства и связанного разнообразия экономики субъектов федерации через активизацию и развитие взаимодействий «центр – макротерритории – регионы» с учетом, функциональной специализации, пространственных условий и совпадающих интересов регионов макротерриторий при сопряженной трансформации институтов регулирования федеративной экономики.

К представленным в автореферате некоторым позициям соискателя требуются пояснения. При характеристике качественных особенностей федеративной экономики Российской Федерации автор выделяет три группы факторов: территориальная, управленческая и экономическая неоднородности. В соответствии Основами государственной политики регионального развития Российской Федерации на период до 2025 года среди факторов и условий регионального развития, оказывающими влияние на формирование и реализацию государственной политики регионального развития, упомянуты, в том числе, социокультурные особенности регионов. Насколько, по мнению автора, данный фактор следует учитывать, могут ли социокультурные особенности регионов быть включены в одну из авторских характеристик или требуется введение четвертой группы неоднородностей регионов страны.

Наличие федеральных округов, макрорегионов (предусмотренных Стратегией пространственного развития России до 2025 г., разработанной Министерством экономического развития), экономических районов (в соответствии с «Общероссийским классификатором экономических регионов. ОК 024-95», утв. Постановлением Госстандарта России от 27.12.1995 № 640, ред. от 21.06.2023) требуют разграничения их роли в процессе государственного регулирования. Не совсем ясна итоговая позиция автора по данному вопросу: необходимо ли сохранение или требуется отказ от названных выше институтов территориальной организации.

Указанные дискуссионные вопросы не мешают общей положительной оценке результатов диссертационного исследования Н.Ю. Коротинной. Диссертация отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а его автор – Наталья Юрьевна Коротина – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, доцент,
заведующая кафедрой экономики и финансов Карельского филиала
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

Т.В. Сачук

Сачук Татьяна Викторовна
185002, г. Петрозаводск, ул. Чапаева, д. 6А
Тел: +7(8142) 33-02-32 (доб.256)
Email: sachuk-tv@ranepa.ru

Подпись Сачук Татьяны Викторовны заверяю

Подпись *Сачук Т.В.*
ФИО

УДОСТОВЕРЯЮ
ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ОТДЕЛА КАДРОВ

«12» 02 2013 г.



О.А. Шарова